Saptamana: 27 aprilie -- 1 mai 2020

Dragi elevi,

-La fisele atasate aveti si o parte teoretica atat la algebra cat si la
geometrie.

-Va rog sa rezolvati exercitiile incercuite, + pentru o mai buna exersare
incercati sa rezolvati cat mai multe exercitii de pe fisa / manual /
culegere.

Temele efectuate pe aceasta saptamana, cat si orice
intrebare/nelamurire legat de exercitii se trimit pe adresa de email:
lilianapacurariu@yahoo.com

pana in data de 02.05.2020 (sambata)

Succes, sa aveti grija de voi si sa ne revedem cu bine!


mailto:lilianapacurariu@yahoo.com
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Definitie: Produsul cartezian a doud multimi nevide 4 si B este multimea 4xB, ale

cérei elemente sunt perechi ordonate (a, b) cu ae 4 si beB.
AxB = {(a, b) | ae A, beB}.

Observatia 4: Daca n este numdrul elementelor lui 4 si m este numarul elementelor lui
B, atunci AXB are n-m elemente.
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Distanta dintre doui puncte din plan
Fie punctele A(x,, y,) si B(x,, y,). Atunci:
1. Distanta dintre punctele 4 si B este AB = \](x2 —x)+ (0, —y)?
(xl TX Y +J’2)
2 * 2

2. Mijlocul segmentului [4B] este M

%*

@) Fie multimile 4 = {1; 2; 3} si B= {4; 5}.
a) determinati multimile AxB, BxA, AXA si BXB,
b) cite elemente au fiecare din multimile determinate la punctul a).
@9 Stiind cd AxB = {(—2; 1), (=2; 0), (=2; 1), (1;=1), (1; 0), (1; 1)}, sa se determine:
a) multimile 4 si B;
b) multimile A UB si AN B;
¢) produsul BxA.

(3) Reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale puncte ale ciror coordonate sunt
urmatoarele perechi de numere intregi: (1; 2), (2; 1), (=3; 4), (2; —1), (-2; 0), (0; 3).
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4. Fie multimile 4 = {0; 3} si B= {-1; 2}.
a) determinati multimile 4xB, BxA, AxA si BxB,
b) determinati cardinalele multimilor BxB si AxB;
c) reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale elementele multimii (4U{—2})xB.



5.

6.

7.

Fie multimea 4 = (xeZ| x| = 1}. Reprezentati intr-un reper cartezian elementele

multimii A%4.

Fie multimile 4 = {~2; 0; 1} si BCZ.

a) Determinati clementele lui B, stiind ca are 2 elemente si produsul elementelor
sale este —1;

b) Si se scrie clementele multimilor AxB si Bx4, B fiind multimea determinata la a).

Fie multimile 4 = {-3; 0; 1; 2} si BCZ.

a) Determinati clementele lui B, stiind ca elementele din B au suma modulelor 2.

b) S& se scrie multimile A%B si BxB stiind cd B este multime determinata la punctul

a), iar card(AxB) = 12.

O cerintd, la un proiect pentru geografie, a fost si se precizeze in ce cadran se afla

fiecare dintre judetele: Braila, Carag-Severin, Cluj, Constanta, Suceava, Teleorman $i

Timis, dupad o reprezentare in care s€ suprapune pe un reper cartezian harta judetelor

tarii. La verificari, Andrei, Bogdana, Cristina si Darius au dat raspunsuri diferite.

Cristina Darius

Urmariti reprezentdrile celor patru elevi, dupa care:

a) realizati un tabel in care s fie precizate cadranele in care cei patru elevi au gasit
judetele enuntate;

b) verificati dacd sunt judete care apar in acelasi cadran la toti cei patru elevi;

c) justificati din ce cauzi acesti elevi au obtinut raspunsuri diferite.



(8 Determinaii valoarea de adevir a urmatoarelor propozitii:

a) A(1; 1) se afld pe axa Okx; h) E(2; -3) se afla in cadranul IV:
b) B(-2; 0) se afld pe axa Oy; i) F(-3; 2) se afld in cadranul III;
¢) C(4; 0) se afld pe axa Ox; J) G(2; 5) se afla in primul cadran;

d) D(0; —2) se afld pe axa Oy; k) H(-7; —1) nu se afla in cadranul IV.
e) E(2; -3) este simetricul punctului F(2; 3) fata de axa Ox;

) G(0; 4) este simetricul punctului H(0; —4) fata de axa Oy;

8) M(-2; 2) este simetricul punctului N(2; —2) fatd de origine.

10. Fie D, multimea divizorilor naturali ai lui 7.
a) scrieti elementele multimilor D, si Ds;
b) determinati multimile DyxDj si DsxD;;
¢) reprezentati in acelasi sistem de axe ortogonale elementele multimilor D;xDs si DyxD;.

11. In sistemul de axe ortogonale xOy, s se reprezinte:
a) punctul A(-3; 1) si punctul 4’, simetricul lui fatd de origine;
b) punctul B(—1; —2) si punctul B’, simetricul lui fatad de axa Okx;
¢) punctul C(2; -3) si punctul C’, simetricul lui fatd de axa Oy;
d) punctul D(4; 2) si un punct D’ care are aceeasi ordonatd, dar abscisa este cu
3 unitdti mai mic3;
e) punctul £(-2; 3) si E', simetricul lui E fata de punctul D',
12. Se dau punctele A(-1; —2), B(3; 2), C(2; —4) si D(6; 4).
a) Reprezentati punctele date intr-un sistem de axe ortogonale;
b) Determinati coordonatele mijloacelor segmentelor [4B] si [CD];
¢) Calculati d(4; N) unde N este mijlocul lui [CD].

3. Fie punctele A(1; 2), B(1; 3), C(4; 2), D(3; 1), E(0; 2), F(3; 0).
a) Reprezentati punctele date intr-un sistem de axe ortogonale;
b) Calculati lungimile segmentelor [4B], [4C], [CD], [BE], [EF];
¢) Determinati coordonatele mijloacelor segmentelor de la punctul b).

14. 54 se reprezinte intr-un reper cartezian punctele A(-1; 2), B(2; 3) si C(1; 6), apoi
sa se reprezinte si punctele M, D, E si O dupi ce se determini coordonatele lor.
stiind ca:

a) M—mijlocul segmentului [4C];

b) D—simetricul lui B fati de axa Ox;

¢) E—cel de-al patrulea varf al pitratului ABCE;
d) O—simetricul lui M fatd de originea reperului.

E3. Fie punctele 4(2; 2), B(4; 2), C(4; -3), D(2; -3).

a) reprezentati punctele intr-un sistem de axe ortogonale;
b) ardtati cd ABCD este dreptunghi;
¢) calculati 4 5.,

16. Se considerd punctele 4(—4; —5), B(x,-2) si C(6; y). Sa se determine x si y in
urmatoarele situatii:
a) 4 este mijlocul segmentului [BC], b) B este mijlocul segmentului [4C];
¢) 4 si B sunt simetrice fati de C; d) d(4, C) =10 si d(4, B) = 3.



Rezolvarea triunghiului dreptunghic Saptdmana: 27 aprilie -- 1 mai 2020

Fisa de probleme

1) Stiind ca in triunghiul ABC, dreptunghic in A, sin B=§ si ca lungimea ipotenuzei este de

12 c¢m, calculati lungimea catetelor si tg C.
fn triunghiul oarecare ABC se stie ca m(<xB)=60°, AB=6cm, BC=9cm, iar AD L BC,
D& (BC). Calculati lungimile segmentelor AD, BD, respectiv AC si aria triunghiului ABC.

3) Sa se calculeze aria unui triunghi oarecare, ascutitunghic, cunoscand lungimile a doua
laturi s1 masura unghiului determinat de ele.

4) In triunghiul ascutitunghic ABC, iniltimea [AD] are lungimea de 60 cm, iar sinC=0,8 si

SinBZi. Sa se determine perimetrul triunghiului si lungimea inaltimii [BE]

Fie un triunghi ABC cu m(xC)=90 °. Rezolvati triunghiul pe baza datelor din tabelul de

mai jos:
a) b) c) d) e) f) 9) h)
AB 14 6 21/2 V18
BC 3 V6 |6V3
AC 2/3 5 18 3
m(<A) 30° 60 ° 450
m(<B)= 60 ° 450




Rezolvarea triunghiului dreptunghic Saptdmana: 27 aprilie -- 1 mai 2020

O REBUS MATEMATIC
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1. Cea mai lunga latura a unui triunghi dreptunghic.
2.Poligonul cu trei laturi.
3. Matematician grec din Milet. 4/
4. Materie de studiu in scoal. é i
5 - X’
5. Ramura a matematicii. \
6. Catul neefectuat a doud numere. \
7. Triunghiul cu un unghi drept.

8. Alta latura a unui triunghi dreptunghic.

Vertical A-B: Numele unui matematician grec cunoscut si pentru teorema care-i poarta numele.

=



Rezolvarea triunghiului dreptunghic

La constructia unui pod sau a unei pasarele, cunosc inaltimea

podului sau a pasarelei. Mai stiu ca panta de urcare trebuie sa

formeze cu orizontala locului un unghi cu o anumita masura ?
(nu orice panta poate fi urcatda de catre o masina). Vreau sa
aflu la ce distanta de pod sau pasarela trebuie sa Inceapa panta.

Intr-o astfel de situatie ma ajuti trigonometria.

Observa!

1. Sara calculeaza distanta de la pod pana la punctul unde

3m

incepe panta, 1n situatia in care Tnaltimea podului este de 3 m si

174 |

unghiul pantei este de 15°. Ea reprezinta grafic aceasta situatie

ca in Figura 12.
Observa cum a calculat Sara.

15°
Figura 12

B

Cum géndeste Sara Cum scrie Sara
Trebuie sa determin lungimea unei catete, cunoscand cealalta ca- cte 15° — A_B
teta si un unghi ascutit. Catetele si un unghi ascutit sunt ,legate” & AC
prin tangenta sau cotangenta.
N : N AB
Cotangenta de 15° o caut in tabel, iar pe AC' 1l cunosc. 3,732 = =
Acum 1l pot afla pe AB. AB =3,732-3=11,196 m

Important

e A rezolva un triunghi dreptunghic inseamna sa determin toate elementele triunghiului
(lungimile laturilor, lungimea naltimii si masurile unghiurilor ascutite) atunci cdnd cunosc doua
dintre ele, dintre care, cel putin una este lungime.

e Sunt mai multe situatii In care pot rezolva un triunghi dreptunghic:

1) Cunosc lungimile catetelor.

Cum procedez

- Cu teorema lui Pitagora determin lungimea
ipotenuzei.

- Cu teorema catetei determin lungimea
proiectiei uneia dintre catete.

- Prin diferenta determin lungimea celeilalte
proiectii.

- Cu teorema Inaltimii determin lungimea
inaltimii.

- Cu definitia pentru sinus (sau oricare alta),
folosind tabelele, determin masura unui unghi
ascutit.

- Prin diferenta determin masura celuilalt
unghi ascutit.

C
Exemplu D
AB =4 cm si
AC = 3 cm.
BC? = AB? + AC?
= BC? = 4% + 32 A

= BC? =25

= BC =+/25 = BC =5 cm.
AB?>=BC-BD =4>=5-BD =
BD:1—56:3,2cm. DC =5-32=18cm.
AD?=BD-CD = AD?*=32-18=5,76 =
AD = /5716 = AD =24 cm

AC 3
sin B = Vilel = sin B = R =0,6= <B = 37°.

<C' =90° — 37° = 53°

Matematica



2) Cunosc lungimea ipotenuzei si lungimea unei catete.
- Cu teorema lui Pitagora determin lungimea celeilalte catete apoi procedez ca in cazul 1).

3) Cunosc lungimea ipotenuzei si lungimea proiectiei unei catete pe ipotenuza.

Cum procedez

Exemplu G

- Cu teorema catetei determin lungimea catetei
a carei proiectie o stiu.

- Cu teorema lui Pitagora determin lungimea
celeilalte catete.

- Prin diferenta determin proiectia celeilalte
catete.

- Cu teorema 1Inaltimii determin lungimea
inaltimii.

- Cu definitia pentru sinus (sau oricare alta),
folosind tabelele, determin masura unui unghi
ascutit.

- Prin diferenta determin masura celuilalt
unghi ascutit.

BC =5 cm si D
BD = 3,2 cm.

AB%* = BC - BD

= AB?=5-32=16

= AB=+v16=4cm A B
AC? = BC? — AB? = AC? = 5% — 42

= AC? = 9 = AC = V9 = AC = 3 cm.
DC=5-32=18cm. AD?>=BD-CD =

AD? = 32-18 =57 = AD = /5,76 =
AD =24 cm

A
sin B = B—g’ =sin B = g = 0,6= <B = 37°.

<C =90° - 37° = 53°

4) Cunosc lungimile proiectiilor catetelor pe ipotenuza.
- Prin adunare determin lungimea ipotenuzei, apoi sunt in situatia de la cazul 3).

5) Cunosc lungimea inaltimii si lungimea unei catete.

Cum procedez

- Cu teorema lui Pitagora in triunghiul for-
mat de cateta si naltime determin lungimea
proiectiei catetei pe ipotenuza.

- Cu teorema catetei determin lungimea ipote-
nuzei.

- Cu teorema lui Pitagora determin lungimea
celeilalte catete.

- Prin diferenta determin proiectia celeilalte
catete.

- Cu teorema Inaltimii determin lungimea
inaltimii.

- Cu definitia pentru sinus (sau oricare alta),
folosind tabelele determin masura unui unghi
ascutit.

- Prin diferenta determin masura celuilalt
unghi ascutit.

Exemplu “
AB =4 cm si D
AD =24 cm.

In AABD(<D = 90°),
BD? = AB? — AD?
= BD*>=4%-24> A B
= BD? =10,24= BD = /10,24 =
BD =32cm AB* = BC - BD =

1
42:BC’-3,2:>BC’:3—62:5CH1

AC? = BC? — AB? = AC? = 5% — 42

S AC2 = 9 = AC = 9 = AC = 3 cm.

DC—=5-32=18cm. AD?= BD.CD =

AD? =32-18 = 5,76 = AD = /5,76 =

AD =24 emsinB = 2C & smp=2—06
= 2,4 cm sin =50 sin =:=0,

= 4B =37°. <C = 90° — 37° = 53°

6) Cunosc lungimea inaltimii si lungimea proiectiei uneia dintre catete pe ipote-

nuza.

- Dintr-un triunghi dreptunghic determin lungimea unei catete, apoi sunt in situatia de la cazul

5).

7) Cunosc lungimea unei catete si lungimea proiectiei sale pe ipotenuza.
- Cu teorema catetei determin lungimea ipotenuzei, apoi sunt in situatia de la cazul 2).

Manual pentru clasa a VII-a
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8) Cunosc lungimea uneia dintre laturi si masura unui unghi ascutit.
- Cu ajutorul lui sinus, cosinus, tangenta sau cotangenta si a tabelelor determin lungimea inca
unei laturi, apoi sunt in situatia de la cazul 1) sau 2).

Exerseaza! c
a 2. In Figura 13, triunghiul ABC este dreptunghic, <A = 90°

si AD este Tnaltime. Completeaza Tabelul 2: N
a b ¢ d e f g h
AB | 10v2 10
AC | 10 8 6 12 A Figura 13 B
BC 16 10
BD 3 8
CD 612 18 C
AD 3v3 5V/3
<B 60°
<C 45°
Tabelul 2
3. Problema rezolvata. Se considera triunghiul oarecare
ABC, in care AB = 6 cm, AC = 8 cm si <A = 60° ca in
Figura 14. Determina aria triunghiului ABC.
Rezolvare: Construim inaltimea CD. In AADC,
<D = 90°. Avem sin60° — C2 adica V3 _ CD e unde 60°
AC 2 8 A . D B
CD = 4\/§ CIIL. Figura 14
Acum, Apapc = ABéCD = 6- i\/g = 12v/3 cm?.

(4)Se considera triunghiul isoscel ABC, in care AB = AC = 10 cm si BC' = 12 cm. Determina
sinusul unghiului A.

Se considera triunghiul ascutitunghic ABC, in care <B = 60°, <C = 45° si Inaltimea
AD, D € BC cu lungimea de 4y/2 cm. Determina perimetrul triunghiului ABC.

6. Se considera triunghiul ascutitunghic ABC, in care AB = 6 cm, AC' = 8 cm ,<A = 60°.
Construim BD 1 AC, D € AC.

a) Determina lungimea segmentului BD.

b) Ce lungime are segmentul DC?

¢) Determina lungimea laturii BC' si calculeaza perimetrul triunghiului ABC.

7. Se considera triunghiul ascutitunghic ABC, in care AB = 6 cm, AC' = 8 cm ,<<A = 120°.
Construim BD 1 AC, D € AC.

a) Determina lungimea segmentului BD.

b) Ce lungime are segmentul DC'?

¢) Determina lungimea laturii BC' si calculeaza perimetrul triunghiului ABC'.

176 | Matematica
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